

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL II

„Gazeta” iese în fiecare zi

Abonamente pentru Anstro-Ungaria

Pe un an 12 fl., pe șase luni

6 fl., pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate

Pe un an 40 franci, pe șase

luni 20 franci, pe trei luni

10 franci.

Se primumeră la toate ofi-

ciile postale din țară și din

afară și la dd. colectorii.

Abonamentul pentru Brașov:

la administrațiunea, piața mare

Nr. 22, etajul I.: pe un an

10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei

luni 2 fl. 50 cr. Cu dăruirea în

casă: Pe un an 12 fl., pe

șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.

Un exemplar 5 cr. v. a. sau

15 bani.

Atât abonamentele cât și

inserțiunile sunt a se plăti

înainte.

Nr. 273.

Brașov, Luni, Marți 13 (25) Decembrie

1888.

Brașov, 12 Decembrie v.

Sunt tocmai doi ani de zile, când am împărtășit publicului într'un număr al „Gazetei Transilvaniei” (N-ru 242 din 1886) o serie de torturi și schingiuri ce le îndurara cetățenii, cari au avut nenorocirea să cadă în mâinile gendarmilor ministrului Tisza.

Am arătat atunci, cum în Seghedin un nenorocit de om a fost închis de gendarmi într'o cameră, a fost făcut vânt de bătai, i-s-au scos unghiile dela picioare, a fost spânzurat cu picioarele de grindă turnându-i-se vi-triol în trup; am arătat cum într'o localitate din comitatul Vespriului un alt nenorocit de om a rămas lungit pe pământ aproape mort, de bătaile gendarmilor; am arătat cum în Kis-Ujszallas un gendarm descărca pușca într'un biet econom o-morându-l; am arătat cum în comuna Diviciori gendarmii au smuls unghia dela un deget unui sorman om, ca să-l siléscă a face mărturisiri; am arătat, cum în Șimonul Branului gendarmii au bătut cu săbiile pe un sorman locuitor, încât numai pe lemne a putut fi transportat, nu acasă, ci în arest; am arătat cum în Bavaniste gendarmii au împușcat în doi nenorociți, cari erau legați în lanțuri, omorându pe unul din ei; am arătat cum în Dergea doi alți nenorociți au fost cumplit bătuti de gendarmi și unul din ei chiar spânzurat de grindă.

Tote aceste acte seltice au putut fi cetite în „Szegedi Naplo”, „Egyetertes”, „Ellenzek”, „Veszp. Füg. Hirnap”, „Banater Post”, „Pester Lloyd” și în alte foi unguresci, dintre care unele dicu, că nici găzii închisiei spaniole nu comitea asemenea acte.

S'a constatat, în urma cercetărilor, că mulți din acești nenorociți au fost nevinovați, și cu toate acestea schingiurii au rămas unii nepedepsiți, alții au scăpat, cu arest de abia șapte zile.

În același an solgăbirul interdice locuitorilor din Mogoș de a-și mai vinde vinurile lor, Dumineca și srbătorile, când aveau omenii timp, în părțile Buciumului, precum făcuseră până atunci. Locuitorii însă își duseră erași vinurile le vândare în acele părți. Gendarmii voescu să le confiscă vinul, locuitorii se opun, se nasce încăerare și gendarmii împușcă în ei. În zilele acestea tribunalul a condamnat la închisore grea de ani de zile pe mulți dintre acei locuitori, der despre gendarmi, cari au dat cu glonț în ei, nu se spune nimic, că ar fi fost pedepsiți.

În anul următor ne surprinseră foile unguresci cu scirea despre o pretinsă revoltă în Cușteiu. I s'au trimis pe capul poporului gendarmi. Ce au suferit Cușteienii, nu se poate descrie. Ați Cușteiul, comună frumoasă, e ruinată și adus la sapă de lemn în urma măsurilor excepționale luate din partea organelor guvernului, fără să se scie nici ați pozitiv motivul acestor măsuri.

Acum alte selticiei comise de gendarmi ni se comunică. În Chevereshul - mare, locuitorii se duseră la 3/15 Decembrie a. c. la primăria să ceară bilete de vite, ca să le ducă la tērg. Gendarmii palmuesc pe omeni, conducătorul lor palmuesc și pe un jurat; apoi se duc la casarmă, își iau puscile, sparg ferestrele și ușa dela casa primăriei, unde se închiseseră bieții omeni, și conducătorul gendarmilor împușcă asupra judei, rânindu-l. Nemulțămii gendarmii cu atata, mai împușcară și asupra poporului ră-

nind pe mai mulți locuitori, cari se adunaseră înaintea primăriei. Noptea sosiră alți gendarmi din Sacoșul unguresc, au bătut și torturat pe judele comunal și încă pe vre-o alți trei-patru funcționari comunali. Judei i-au smuls perul din cap și l-au bătut la tălpi până la sânge.

Câte acte de acestea nu vor fi rămânându tainuite, acte ce se comit în timpul execuțiilor cu gendarmi ori când se prind și se arestează omeni vinovați ori numai bănuți de furt ori de omor, ori când sormanii locuitori dau expresiune indignației lor legitime în contra actelor arbitrar ale organelor administrației ori ale regimului!

Și să notăm bine, că cele mai multe acte de selticiei se comit cu Românii, dovadă comunele românesce Diviciori, Șimonul Branului, Dergea, Mogoș. Cușteiu și Chevereshul - mare. Er foile unguresci, în loc d'a infiera asemenea acte, le tainuiesc, când se comit între Români, ori dau alarmă, că „Valahii s'au revoltat”, aprobându în modul acesta purtarea celor cari prin faptele lor ne fac să ne aducem mereu aminte, că încă n'au dispărut stările asiatice.

Unde voesce regimul tizaist să împingă lucrurile, tolerându asemenea acte și lăsându să dureze o stare de lucruri, care sunt o rușine și o pată pentru un regim ce se pretinde a fi constituțional?

## SCRILE DILEI.

Din *Kezdi-Osorheiu* se scrie, că *Kulturegylet-ului* de acolo e în ajun de a se desfina. De mult timp reuniunea acesta n'a dat semne de viață și la proxima adunare se va propune aducerea unui conclud pentru desfinarea ei, er

capitalul ce-lu are se va propune să se dea vre-unei alte societăți cu asemenea scop. Nu mai puțin îmbucurătoare sunt și constatările ce le-au făcut comitetul filial din Tergul-Mureșului și cel din comitatul Mureș-Turda ale „Reuniunii de „cultură” și economice selticiei.” Interesare a publicului față cu această reuniune a scădut atât de mult încât muscul industrial, înființat cu mari spese de această reuniune, se vede a fi necesar ca să se strămute în alt oraș, din cauză că e forte părăsit. Membrii reuniunii scad din și în și, taxele de membri seu nu se pot încasa de loc, seu se încasază forte cu greu. Acesta e situațiunea și, după cum dice „Kolozsvár”, nu e speranță că în viitor se va schimba situațiunea în mai bine.

Vorba ceea, geaba vii, geaba te duci, giaba rupi nisce papuci.

\*\*

Comuna Rodna a cerut pentru școlă gr. cat. de acolo o subvențiune de 200 fl. dela comuna Bistrița. Comitetul permanent din Bistrița a propus să se respingă cererea, fiind că membrii comunei plătesc deja acum pentru comuna politică un arunc de 32 procente. După ce mai mulți vorbitori au susținut subvenționarea școlii confesionale, propunerea comitetului permanent a fost respinsă și subvențiunea s'a acordat.

\*\*

Ni se comunică din Budapesta, că în 15 Decembrie n. a fost promovată la gradul de doctor în filosofie la universitatea de acolo d-lu *Vasilie Bologa*, fost stipendist al consistoriului arhidiececan și acum profesor la școlă de fete a Asociației transilvane din Sibiu.

Adresăm felicitările noastre tinerului doctor!

\*\*

Pentru terminarea planului de construire a căii ferate vicinale *Brașov-Zernesc-Sepsi-St.-Georgi* etc., personalul concesionarului lucrăză parte în câmp parte în localitățile oficiului de construcțiun alt orașului. Călea din oraș, care

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

## Pe Boulevard in Bucuresci.

(Convorbiri între doi Ardeleni).

Bucuresci, 13 Decembrie 1888.

În petrecerea mea în Bucuresci imi place să mă interesez de tot ce pote să aibă un interes public pentru Români.

Între alte multe notițe, pe care mi-le-am făcut și mi-le fac necurmat pe a-le publica în diarul d-vostră la timpul oportun, voi se vă descriu o mică convorbire avută zilele acestea cu unul din compatrioții noștri ardeleni, în ceea ce privește starea sătenilor dincolo și dincoace de Carpați.

În dimineața S-tului Nicolae, sorele răspândind rațe luminoase și căldurose asupra captalei, m'am grăbit să mă duc la istoricul nostru N. Densușan, spre a-l felicita și pe care negăsindu-l nici acasă, nici la biblioteca *Statului Major al armatei*, unde este ocupat, m'am dus la directorul „*Românului*”, d. V. C. A. Rosetti, cu care am petrecut în

modul cel mai amical câte-va momente.

După amed, mai în spre seră, făcându-mi obișnuitele preumblări pe *boulevard*, m'am întâlnit cu distinsul profesor și bibliotecar al Academiei, d. I. Bianu.

Neapertă convorbirea noastră nu putea av alt obiect decât acela, ca în originea noastră de rustici, deveniți urbani, să facem o comparațiune între ruralii d'aici și ai d-vostră.

Comparațiunea spre a o putea ilustra și infățișa într'un tablou veritabil ne-a făcut să ne adăncim în viața noastră de școlari, când el mergea pe vacanță acasă dela Blășiu, er eu învățam carte românescă dela fericitul canonic Ioan Fekete Negruț în școlile catolice unguresce din Cluș.

Eu îi aminteam, că trecându mai zilele trecute prin județele Romanai, Vlașca, Teleorman etc., am vădută că mai toți sătenii locuesc în bordei fără bătatură, fără grădini și fără împrejmuiri, parcă ar fi nesce *beduini* și cu drag începusem a ne întrece în *relevari* cum erau de frumoși clădite casele noastre

sătenesci și totu atât de bine erau îngrădite și curțile și grădinile noastre. Aveam grădini mari cu pomi roditori și grădini mici cu flori și cu legumi împrejurul casei. În bătatură aveam grajd, șură, șopron, tesc și granar.

Sâmbăta sera, curtea trebuia măturată și Dumineca, după eșitul din biserica, ne aședam pe lavită seu pe *pomnolul* dinaintea porții la uliță, unde vecinii satului se adunau pe lângă mine și eu le spuneam din cârți, er ei imi spuneau *povești*, dintre care cu drag imi aduc aminte și astăzi cum își închipuiau ei că au venit *Ungurii* din *Schytia*.

Curtea era plină cu găini, cari totă ziua *răcâiau* pe la șură prin *turnumetă* și când vream să prindem vr'una, ne luam cu *sburături* după ea.

Primăvera, când mergeam între semestre acasă, mă superau ruede tot găinile. Mama le deprindea să se oue în casă și ele când erau cu ou, până în ziua ciocneau în ochii ferestrelor spre a le lăsa în casă, unde se aședau pe paturi și oua.

Trailul nostru rustic era mai regulat ca cel urban, cari și-a perdut

chiar și numirile privitoare la împărțirea zilei, dicându *dejun* și *masă*, ceea-ce nici un Român nu înțelege ce va să dică, căci noi *rusticii ardeleni*, mâncându regulat de trei ori pe zi, împărțim ziua în *prânz*, *amed* (gustare) și *cină*.

Mamele și surorile noastre *rustice* găteau nisce mâncări de dulce seu de post, pe care și ați le-aș mâncă cu cea mai mare poftă.

Imi lasă gura apă și mi-se strepețesc dinții, când imi aduc aminte de fasolea pe care o gătea mama în zile de post, seu de *morunul sărat* și *opărit*, când mâncam cu frate-meu *Bobancu* în *Tergul-Grăului*, în zile de *mărturie*, ori de *vădare* cu *știr* și de *plăcinte* cu *brânsă*, când mama făcea *pită*. Er la zile mari, când făceam cu toții rotă împrejurul mesii, mâncam *zamă* de *găină* cu *tățăi*, încât și boerii lăcomeau mai mult la ei decât ar lăcomi sătenii noștri la mâncările *frantuzești* ori *nemțesci* dela *Iordache* seu *Ghiță Broff* din Bucuresci.

În țară nu e așa. Sătenele n'au grădini, n'au legumi, n'au cuptore pentru pâne, nu sciu găti mâncări, nu cose, nu tindesc; *totul cumpără de-a gat*

se ramifică la capătul Stradei Vămii spre poște și spre gară dealungul promenadei, după planul modificat nu se poate construi altfel, cum se dă, decât dărâmandu-se porța dela capătul Stradei Vămii. Astfel porța e în pericolul d'a căde sub loviturile ciocanelor.

**Târgul anual** ce s'a ținut în zilele trecute în *Orăștia* a fost cât se poate de slab. Nici chiar cismarii și blănarii n'au vândut nimic.

In *Orăștia* bântue de pela jumătatea lunii Noemvre n. *diferita*. Mai mulți copii i-au cădută jertfă.

In *Zelau* bântue *scarlatina* mai ales între copii.

S'a luat hotărâre de a se spori poliția din *Clușiu*, anume numărul poliștilor pedestri se va urca dela 48 la 60, al celor călări dela 4 la 8. Se va denumi și un inspector polițienesc, ce până acum n'a fost. Pentru ocuparea nouelor posturi polițienesci au petiționat nu mai puțin ca la 100 de inși.

La 19 Decemvre n. mai erau în *Pianul român* 5 bolnavi de vârsat, toți ceilalți s'au însănătoșat; în *Reves* mai erau 5 bolnavi, în *Birghiș* 45 bolnavi, totu de vârsat.

Cu ocaziunea târgului de săptămână al Brașovului, ce s'a ținut Vinerea trecută, comunicațiunea în târgul străilor a fost foarte viuă din cauza sârbătorilor Crăciunului după calendarul nou. Dér comunicațiunea a fost foarte multă turburată prin carile cu lemne ce intrau în curțile proprietarilor de case din târgul cailor. In interesul comunicațiunii și a siguranței personale autoritatea polițienescă atrage atențiunea proprietarilor de case amintiți, că trebuința de lemne se nu și-o acopere tocmai Vinerea ori cel puțin nu în orele de dimineață ale târgului, în care comunicațiunea e de obicei mai mare.

Poliția din *Clușiu* a pus deunăzile de s'au spart în bucăți 800 de sticle de vin, ce le confiscase dela mai mulți cărciumari, fiind că n'aveu măsura rescrisă.

### Administrația ungerescă.

Unele comitate au ajuns a și face un trist renume prin defraudări de bani orfanali și prin o viață agitațiune a *Kulturregyletului*. Cum au fost posibile de exemplu în comitatul Neutra abuzurile grozave în administrarea banilor

din târg; ér bărbații nu știu ce va să dăcă pentru vitele lor *grașă*, *poiată*, *șesală* spre a-le îngriji; *turnumătă*, *turiste* și *mestecături* spre a le hrăni iarna, ca să *năpârlească* destul de vreme primăvera.

Părinții noștri încă n'aveau mai mult de 8—10 jugere de pământ, dér în casele lor putea dormi și la mesele lor putea mânca ori-ce urbanu cu stomachu gingaș și subțire.

*Cruțarea*, *credința*, *statornicia*, *smereția* și *supunerea* erau povețele pe cari ni le dedeau părinții noștri săteni. Chiar și la școlă, când ne trimeteau de ale mâncării, înodau în gulerul cămeșii cu câte trei noduri câte un *creșțar*, încât ne trebuia câte trei zile să-l găsim și să-l desnodăm.

In vacanță, când eram acasă, Duminecele și sârbătorile trebuia să mergem la biserică, să spunem apostolul, să ne dea preotul voiă, să spunem *kázania* și după sfârșitul sîntei liturghii să povestim cu cuviință cu fețele bisericesci, cu deregătorii și cu fruntașii satului. Care se purta altfel, era *hulit* prin sat că nu știe carte și *opiniunea*

publică, se vede din cea mai nouă afacere a acestui comitat. Comitetul administrativ a hotărît să se facă cercetare disciplinară în contra protofiscalului D-r Sandor de Bangha, fiindcă acesta neglija, cu totă însărcinarea ce i-a dat o fișpanul, d'a apela în contra sentinței de achitare, ce o dăse tribunalul din Neutra în afacerea penală a casierului H., din care pricină comitatul suferi o însemnată pagubă materială. Afară de acesta i-se mai încarcă protofiscalului în spinare mare neglijență în împlinirea datorințelor sale.

De altă parte, în ședința din urmă a comitetului administrativ al comitatului Pesta s'a hotărît să se facă arătare ministrului de justiție asupra stărilor îngrijitoare ce domnesc la judecătoria de cerc din Monor. Apoi a trebuit să se alegă un subcomitet nou într-o afacere, care e pendentă dela 1882. In acel an adevărat s'a ales un comitet, care să lucreze planurile pentru apărarea șoselei statului Budapesta — Graț în contra inundărilor. Raportul respectiv însă se perdă, fără să se pōtă explica cum, din care cauză lucrările se începă din nou. Cu toate acestea comitetul administrativ a mai găsit timp să și exprime în protocolul mulțămii sa *Kulturregyletului* pentru meritele lui de maghiarisare a comitatului Pesta.

Că ore pōte maghiarisarea să apere șoselele de inundări și banii publici de defraudări, raportul nu ne spune. Dér vorba ceea: satul arde și *Kulturregyletistii* — pardon, baba, se pōptenă.

### Vederile deputatilor Grünwald Bela și Ludovic Mocsary asupra cestiniei naționalităților.

(Estrasă din capitolul XI al opului „A régi magyar nemes”, scris de d-lă Ludovic Mocsary)

(Urmare.)

Urmarea logică a punctului de rașimă, ce și-l'a luat Grünwald Bela, este de natură a ajunge până la o astfel de extremitate. Și această direcțiune este și în specială semnalață în cursul expresiunilor sale.

Astfel într'un loc dăce: „Intre noalimea aparținătoare diferitelor rase de popor s'a întemeiată solidaritatea intereselor de clase și împreună au apăsătură și nimicătură pe țărănul meghiari, dér dezvoltarea mai mare a sentimentului națională destramă această comunitate și idea de naționalitate și face pe unii vrăjmași față cu ceilalți pentru-că aparțin la diferite rase de popor, și pe nobili și țărani unesce la oaltă, pentru-că acum față cu alții sunt una în conexiunea mai înaltă a naționalității maghiare.”

Er în altă loc dăce: „*Desvoltarea*

*publică* a sătenilor valora mai multă pe acele vremuri decât valorază astăzi gazetele urbanilor.”

Intreg acestu trai și creștere e necunoscută în țera românească, atât în orașe ca și în sate.

In multe privințe *curățenia* în domiciliile urbane lipsesce ca și în cele rurale.

Desele invasiuni și personalul administrativ *incult* și *porasit* recrutat de prin mahalalele orașelor a contribuit la sălbătăcirea traiului și a simțului populațiunii.

Nu atât lipsa de pământ, cât lipsa unei administrațiuni bune și luminate, lipsa unui cleru educat și instruit, face ca țărănul să înote în *necurățenia* și *neajunsuri*.

Conducătorii țării să îmbunătătescă aceste două arterii cari taie afund în viața poporului și atunci suntem siguri că scriitorul *Emil François* nu va mai ave cuvânt să strige, că *Asia* începe dela Brașov.

Dr. M.....

*națională pretinde întrebuințarea tuturor puterilor morale, spirituale și materiale ale națiunii și delăturarea cu ori-ce preț a pedecilor ce'i stau în cale.*”

Acestea nu sunt nisce cuvinte ecă-șă, ci sunt caracterele vrednice de atențiune ale modului de cugetare și stau în deplină consonanță cu logica punctului său de rașimă.

Așa-déră mai întrebă odată: Iertat este, consult este, ca noi Maghiarii să ne alăturăm la o politică ca acesta? Este de lipsă, este consult, ca și noi să sufim în buciumul acela, care vestesce principiul de naționalitate ca pe unul care stă mai pe sus de toate, ba încă ca pe unul, care estermine pe toate celalalte? Iertat ne este nouă să pornim o luptă pe morțe pe viață cu devisa de a nimici total pe inamic, sau de a rămâne nimiciți?

Se află și situațiunea de acelea, în cari nu te poți feri de astfel de lupte, dér, precum am arătat deja, situațiunea în care ne aflăm nu este de asemenea natură. Dela noi atērnă, ca să provocăm lupta, sau să nu o provocăm.

*Ungaria oficiată stă pe basa legii de naționalitate dela 1868.* Dér politica de naționalitate pe care o aflăm în cartea lui Grünwald Bela cu totul pe altă cărare voesce să ducă națiunea. Acastă politică nu vrea să se liniștescă, vechind că în țera există naționalități deosebite și cu dreptu de dezvoltare individuală; sub firma crederii unității de stat se ia ca îndreptățit și tot-odată și ca executabil scopul de a contopi în maghiarime acele naționalități deosebite. Acesta este un scop a căruia neexecutabilitate lămurită se vede, dér a căruia zadarnică nisuință spre realizare pōte să nimicescă libertatea în țera și pōte să facă imposibilă convețuirea pacnică și bunele relațiuni între cetățenii patriei de diferite rase.

Acastă politică cu fantasticile iluzii ale unor lucruri imposibile amorțesce națiunea; ea țintesce nu numai la aspirațiunii, ci își ia de obiectu săvârșirea unei opere, asemenea căreia istoria nu cunōsce.

Ca faptu istoric scimă, că o națiune cu putere uriașă și cu cultură deplină dezvoltată, înțelegu națiunea romană, atâtă presiune a făcutu cu puterile ei morale și materiale asupra poporilor cu totul barbare și de nenumărate vițe, încât a făcutu din ele națiuni noue. Cum s'a făcutu această, nimenea n'o pōte spune, rezultatul însă îl avem înaintea ochilor, împreună cu adausul acela ponderos, că în decursul transformării și Romanul a încetat a fi Roman și a rămas și el numai ca o parte constitutivă a nunei formațiuni.

Dér în sensul politice de naționalitate a lui Grünwald Bela cu totul despre altceva e vorba. Noi nu am, voi să ne contopim, noi am voi să ne înmulțim, am voi să facem căștiguri și încă în nisce dimensiuni, cari de-a dreptul i dau intențiunei noastre caracterul extravaganței; noi — fără a ave aceea forță, cu care Romanii n'au putut face alta, decât susu și încurcatură, va să dăcă în parte o sinucidere — am voi să săvârșim lucruri mult mai mari, noi am voi să rămănem neatiniși în originalitatea noastră și a ne înmulți așa, ca să fim de două ori mai mulți, decum suntem astăzi.

Incercările analoge din epoca mai nouă ce ne arată? Rusul cu putere uriașă presază asupra națiunii polone, de o sută de ani nisuesce el, procedând în cel mai necruțatoru mod, ca să astupe acel goll, relativ neînsemnat, ce desparte o viță slavă de cealaltă, și rezultatul este — *nicic*. Noulu imperiu german și-a făcutu în Alsația și Posena, asupra căroră s'au aplicat cele mai urgisite regulamente, și-a făcutu un călcăiu al lui Achile, o rană deschisă, și este ore speranță de dobândi-

rea unui rezultat corespunzător unu prețu atât de extravagantu?

Nu vreu să mă dimită la amărute, dér nu se pōte nega, că la noi s'au întemplat unele lucruri făcute în contul liberalismului și mai ales în contul selfguvernamentului, cari probabil nu s'ar fi întemplat, decât nu s'ar fi luat în considerațiune situațiunea naționalităților. Dér totu ce s'a întemplat până acum este puțin, este fără nici un rezultat. Voesc națiunea să mērgă mai departe pe calea această, voesc să se întindă la mijloce mult mai tari decum au fost cele aplicate până acum? *Maghiarul nu se cunōsce pe sine, decât se crede în stare a face această. A face pe Nemaghiari să simță, că aici prosperarea intereselor personale este condițiunea de negarea naționalității lor, ar fi fără îndoelă unul din cele mai eficace mijloce, pe care cel mai tare îl pōte aplica contra celui mai slab. Pentru a dobândi însă un succes însemnat, acestu mijloc ar trebui dus până la extremită; ar trebui introduse două specii de morale, una pentru a fi întrebuințată între Maghiari, și alta pentru a fi întrebuințată între Maghiari și Nemaghiari; simte plăcere și se crede în stare a face această Maghiarul, ori câtu de mult este el în stare a face totul — pentru patriă?*

Nu! Fiă convinsu ori și cine, că *diferitele naționalități* din patria noastră sunt cu cea mai mare liniște de conștiință, bine sciind că nu vor fi scōse din naționalitatea lor. Dubiteze în ele ori cine în ori ce privință, dér a dubita în sinceritatea declarațiunilor făcute de ele în privința această, e cu neputință. Dacă se plângu, decât lasă să se audă din partea lor unele declarațiuni de ură, acesta nu este semnul fricei de contopire, nu este semnul unui efect de soială acesta, ce l'ar fi esperiatu ele în urma dispozițiunilor aplicate în contra lor. *Ele știu foarte bine, că a păși în contra lor peste anumite margini este o imposibilitate parte materială, parte morală. De vre-o înclinațiune spre contopire, în genere dīs, la mare parte preponderantă nu se observă nici o urmă. Din contră, vedem sentimentu națională deplină dezvoltat.* Croații sunt într'o astfel de situațiune, încâtu la ei fără nici o încordare ulterioară este realizat programul: o țera, o naționalitate. Românii și Sērbii se consideră ca părți întregitoare ale celorlora confrați ai lor de rasă și de limbă, cari dincolo de graniță constituie state independente. Slovaci se consideră pe sine numai ca membri ai marei familii slave, această împrejurare însă dă însemnatu nutrimentu vênjosei alipiri la naționalitatea lor.

Pe aceștia nu-i vom reduce nici-odată la starea Valonilor sau Baștilor.

Dér pe lângă aceștia se află cei dreptu la noi și locuitori de naționalitate ce nu se retrage dela maghiarisare, și aceștia sunt, cu excepțiunea Sasilor din Ardelu, Germanii. Pe câtu de netoleranți și despotici vedem că sunt Germanii acolo, unde sunt constituiți ca putere mare — și noi am esperiatu chiar și în decursul vechei noastre istorii câtu de greu este a trăi cu ei pretutindenea unde aceștia stau pe basă politică sau municipală, cum este cu Sasii din Ardelu, sau fiă chiar și numai cu vechii cetățeni ai Budei — pe atât de dispuși sunt ca să și schimbe limba lor germană acolo, unde trăsescu împărășia și fără legături între sine. Și pe când noi numai cu bucurie și cu recunoștință putem primi această, ei nu merită pentru acestu faptu nici o imputare din partea nimēnui. Germanii noștri pot să-lase copiii să se maghiarisați, liniștindu-se de o parte cu aceea, că marea viță germană nici nu simte această mică scădere, ér de altă parte ei dau prin această dovadă despre un mare spiritu cetățenesc, de-orece în țera această întărirea naționalității care pōrtă rolul conducătoru este nu numai în favorul rasei maghiare, ci și în favorul statului, a patriei comune.

(Va urma.)

Intemplantari diferite.

Porci furati. Dimitriu Nicer din Sinna si-a ingrasat cum a putut doi porci. Intr-o buna diminetza gasi coteletul gol. Porcii erau vrednici 100 fl. Hoții au disparut fara urma.

Paznici somnoroși. Neculae Carpatare din Boița și Ionu Rusu Boianu din Talmăcelu au fost găsiți durmindu în patu la căldura în timpul când trebuiau să stea de pază în comună. Gendarmeria dela Turnu-roșu a făcutu arătare în contra lor.

N'a închis la vreme. Gendarmeria dela Turnu-roșu a făcutu arătare în contra lui Ilisie Balabanu din Boița, fiind-că nu și-a închisu prăvălia la timpul prescrișu.

Una pentru alta. În cărciuma lui Niculae Borlaru din Șeica mare, ședeau doi oșpeți streini și beau. Nu trecu multu și se asociă cu cei doi streini Ionu Bolghea din Șeica, care vîri mîna în buzunarul unuia și i fură 20 fl. 23 cr. și o cărticică, despre care Bolghea credea că e vr'unu libretu despre vr'o sumă de bani depuși la vr'o casă de economii. Ionu Orlandea, totu din Șeica, vedu ce a făcutu Bolghea și se duse de spuse primarului Vintilă, care puse de i aduse pe toți trei la elu. Resultatul cercetării a fostu: Streinulu, căruia Bolghea i-a furat bani, se numesce Ionu Câmpianu și e din Smigü. Fusesse servitoru la Comanu Drocü din Reșinari, care-lu trimisese cu carulu cu doi cai și cu 38 fl. la Ocna Sibiului ca să aducă sare. În Șura mică Câmpianu se opri la o cărciumă, dete carulu și caii în sēma unui băiatu să i păzescă, cinstindu-lu cu 10 cr., er elu o ștersă la sănătoșă cu banii și cu cărticica de cumpărare. Tovarășu-sēu, cu care a bēutu, se numesce Ionu Anghelü, este din Daia, comit. Albei de josü; și elu fugise dela stăpānu-sēu Ionu Pinci din Micăsasa și se'ntelneșe cu Câmpianu în Mândra, de unde se duseră în Șeica-mare. Au fostu predați judecătoriei de cercu din Mediașu.

Pusei confiscate. Gendarmeria din Hoghizü a confiscatü în Cuciułata lui Vasilie Clemü și lui Ionu Samuilu Demianu câte o pușcă de vēnatu, fiind-că nu se plătise dare pentru ele.

Focü. În Kasson-Impér, comit. Ciucului, au arsü deunădile cinci case și o șură.

Cāni turbați. În Sibiü unü căne Mops turbatu a mușcatu vr'o 20 de căni. Autoritatea a luatü severe mēsurü, cu tōte astea abia au fostu prinși până acum 10 dintre căni mușcați.

Găsitü mortü. În sēptēmāna trecutā a fostu găsitü mortü în locuința sa Martin Schuster, samsarü de cai în Brașovü. Din cercetările făcute s'a constatatü, că a fostu lovitü de damba (gutä).

Din camerele române.

D-lu deputatü C. C. Dobrescu depune la biroulü Camerei o cerere a unui numărü de 70 de locuitorü de pe moșia Brădești, comuna Habudü, județulu Prahova, carceru ca să se amāne vēndarea moșiei Brădești, căci și dēnșii vorü să concureze la licitația. — S'a comunicatü ministerului.

D-lu deputatü M. Pacu depuse unü proiectü de lege relativü la acordarea gradăției și invēțătorilorü și invēțătorilorü ce-și primescū salariile lorü de la comună.

D-lu deputatü D. Alexandrescu depuse unü proiectü de lege pentru suprimarea taxei de 5 la sută asupra lefurilorü funcționarilorü. — S'a trimisü la secțiunü.

D-lu deputatü C. Cogălnicü rugă pe ministrulu de rășboiu ca să i dea o statistică de emigrarea Musulmanilorü din Dobrogea, căci are necesitate pentru a desvolta o interpelare.

D-lu primü ministru Th. Rosetti a depusü pe biroulü camerei diferite proiecte de legi, carü s'au trimisü la secțiunü fără discuțiune.

S'a votatü proiectulu de lege privitorü la contingentulu recrutiilorü pe anulü viitorü, despre care amü datü amērunte în „Gazeta“.

D-lu deputatü C. C. Dobrescu își

desvolta întrebarea sa în privința licitației moșiei Brădești din jud. Prahova.

D-lu Al. Lahovary, ministrulu domeniilorü, dișe că licitațiunea nu era ficsatä pentru 19 Noemvre, ci pentru ziua de 12 Decemvre. Și mai la urma urmei, ministrulu nu e de vină, depă se aplică legea vechiä, făcută de alții. După aceea lege se pōte vinde ori și ce moșia în corpü întregü, care nu întrece mārimea de 200 de hectare, deci aceea licitațiune este făcută în spiritulu legi.

D-lu C. C. Dobrescu rēspundēndü întrebă pe guvernü decă are de gândü să vēndă tōte moșile statului, ca pe urmă să nu aibă cu ce se improprietări țeranii. E ori bine așa? În programulu d-v. promiteți și er promiteți țeranilorü pāmēntü și la urma urmei, ca faceți? Vindeți moșile Statului în loturi mari. Conchiđēndü, cere dela d. ministru alü domeniilorü, ca să oprēscă licitația vinderei moșiei Brădeșci în corpü întregü, ci în loturi mici, sătenilorü, carü mai bine de 5 ani batü drumulu la Bucureșci.

D-lu P. P. Carpü, ministru de externe, dișe că proiectulu guvernului actualü este până în prezentü încă proiectü și deci trebuie să respecte legile actuale! Sē nu aveți grijă, d-lorü, în România mai este pāmēntü destulü pentru sătenii noștri, aprōpe 2,300,000 pogōne. Aceste tōte le-am făcutü în vederea cerințelorü bugetare, ca ori și ce moșia, mai mică de 200 de hectare, se vēndă în corpü întregü. Marea reformă ce o propunemü nu se atacă și nici nu se profanēză din cauza acestei cereri a celorü 70 de săteni din Brădeșci. (Aplause).

D-lu deputatü R. Pătrălageanu dișe, că nu se aplică bine legea vinderei moșilorü Statului în micu loturi. Când vomü vota legea prezentată de d-vōstră, atunci nu va mai fi pāmēntü, după cum a dișit colegulu meu d. C. C. Dobrescu. Cere să se amāne licitațiunea moșiei Brădeșci și mai de grabă să se vēndă sătenilorü în loturi mici, după cum guvernulu a promis-o prin mesagiulu regalü.

Voc: Inchiderea discuției.

D-lu deputatü Nic. Ionescu vorbi în contra inchiderei. Vorbi în sensulu d-lui R. Pătrălageanu. Dișe că miseria e mare la țeră, disperarea a ajunsü la culme în populațiunea rurală, deci să i dămü pāmēntü. Citēză numele mai multorü moșii, carü au fostu vēndute în corpü întregü. Întrebă pe guvernü, decă este umanü, patrioticü, ca tocmai acolo unde țeranii cerü pāmēntü să se vēndă moșia în corpü întregü? Nu faceți asemenea lucruri, ca moșile statului să viă pe māna unorü exploatatori de meserie. Conchiđēndü cere și d-sa amānarea licitațiunei.

Incidentulu se aplanēză, dișēndü d-lu ministru Lahovary, că se nu i-se ceră guvernului a face în 6 luni ceea ce alții n'au făcutü în 12 luni.

D-lu deputatü Tache Ionescu își renoi cererea sa de acum câte-va zile, ca să i se dea o listă de moșile statului, vēndute mai în urma rescōlei sătenilorü. S'a comunicatü ministerului.

D-lu Nicolae Ionescu vorbesce pentru intervenirea Camerei pe lângă epitropia st. Spiridonü, ca să cedeze nisce pāmēntü sătenilorü de pe moșia Balta-Slobozia, din Basarabia, care este proprietatea epitropiei. — Se respinge.

Asupra vēndării moșiei Gropnița, d-lu deputatü N. Voinov arată, că tōte lucrările de parcelare suntü deja gata, sute de cereri de ale sătenilorü suntü la ministerü, dēr d-vōstră nu le luați în considerație. Eu credeamü că d-tră nu veți fi ca și guvernulu trecutü. Noi, minoritatea, venimü să ceremü ca să nu vindeți moșile Statului în corpü întregü, ci în loturi mici sătenilorü. Facü acestä cerere, cu tōte ca d. președinte se pōrtă cam aspru cu noi, că d. ministru alü domeniilorü se grăbēscă cu o oră mai înainte vēndarea în loturi mici. Precedentele urite ale guvernului trecutü nu trebuie să aibă și ađi cursü.

D-lu George Vernescu, ministru de justiție, dă ore-carü explicațiunü d-lui N. Voinov. Dișe că obiceiurile vechi ale guvernului trecutü au disparatü cu venirea noului guvernü.

D-lu deputatü C. C. Dobrescu rēspunde d-lui Vernescu, că acele obiceiuri suntü și acuma.

D-lu ministru Al. Lahovary arată pentru ce s'a amānatü licitația dela Brădești. Dișe că nu era termenulu de 40 de zile cerutü de lege. Arată și dosarulü licitațiunei.

D-lu deputatü Gh. Dem. Theodorescu dă nisce explicațiunü. Dișe că Monitorulu Oficialü a publicatü vēndarea moșiei Cotorea Mica, din județulu Buzău, în 87 loturi mici sătenilorü. Toți suntemü patrioți și voimü binele țeranului românü.

(Va urma.)

Literatură.

Preotulu Românü, diaru bisericescü, scolasticü și literarü; apare în „Gherla odată pe lună în broșuri de câte 2 1/2—3 1/2 cōle și costă pe anü 4 fl. séu 10 franci. Proprietarü, Redactorü și Editorü N. F. Negrușiu. — Nr. 12 de pe Decemvre conține: Biserica, prelucrare de I. Boroșü; Sērbătōrea Nascerei Domnului (notița istorică), de I. Papiu; Predică la Nascerea Domnului, de Ioanü Georgiu; Parenesa la Nascerea Domnului, de Vasiliu Filipü; Catehesă la Nascerea Domnului; Recensiune asupra opului „Tatălu nostru“ de V. Szmigelski; Rectificare la publicațiunea despre starea fondurilorü diecesane din diecesa Lugosului; La mormēntulu lui Zacharia Boiu (poesiä) de Z. Boiu jun.; Necrologulu rēposatului canonicü I. F. Negrușiu. Cu acestü anü „Preotulu Românü“ încheiä anulü alü XIV-lea alü existenței sale.

Amiculü Familiei, diaru beletristicü și enciclopedicü literarü cu ilustrațiunü; apare în Gherla la 1 și 15 a fiä-cărei lunü, în mārime de câte 2—3 cōle și costă pe anü 4 fl., pentru România pe anü 10 franci. Anulü XII. Proprietarü, Redactorü și Editorü N. F. Negrușiu. — Nr. 24 celü din urmă din acestü anü, cuprinde: Cestiunea educațiunei femēei (fine), de Dr. P. Spanü; Frunda (poesiä), de A. G. Draghicescu; Județulu (rom. ist.), de Th. Alexi; Ce e dorulu; Atâtea lacrimi (poesii), de G. Simu; Intāia preumblare (ilustrațiune); Mātușă bună (o icōnă din viētă); Crescerea copiilorü în familiä, de I. Dariu; Necrologü. La acestü numărü s'a adausü și sumarulu „Amicului Familiei“ pe anulü 1888, cu care implinesce deja alü XII-lea anü alü existenței sale.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“

(Serviciulu biuroului de coresp. din Pesta)

Bruxela, 24 Decemvre. Diarele alsatiāne desmintü scirea despre călătoria împēratului germanü în provinciile renane.

Bruxela, 24 Decemvre. Regele a primitü o telegramă din St. Thomas, în care se confirmă scirea despre Stanley comunicată în camera comunelorü din Londra.

Parisü, 24 Decemvre. Deputatulü departamentului Seine a muritü. Boulanger vrea să candideze în locu'i.

Roma, 24 Decemvre. Demisiunea ministrului de finanțe e pozitivă, Camera deputaților a primitü proiectele de legi privitoare la mēsurile militare și la căile ferate militare.

Madridü, 24 Decemvre. În camera deputaților a combătutü Castellar dreptulu de votü pentru armatä, deși republicanii preferă monarchiei dictatura militară. Generalulu Cassola, ministru de rășboiu, negă că se tratēză de dictatura militară, impută lui Castellar că voesce ca armata să fie sclavă. Incidentulu a pricinuitü unü tumultü violentü.

Petersburgü, 24 Decemvre. Ministrulu de finanțe retrage a doua seriä de bilete de creditü emise contra aurü în sumă de 15 milioane.

Bucuresci, 24 Decemvre. În curēndü va apăre aci unü diaru sērbescü, cu sprijinulu Exreginei Natalia, care va combate guvernulu Regelui Serbiei.

Belgradü, 24 Decemvre. Scupcina a ținutü erü prima ședință cu ușile închise. A alesü președinte provisoriu pe radicalulu Vukovicü. În comisia verificatōre au fostü aleși 7 radicali și 2 liberali.

DIVERSE.

Bismarck trasü pe sfōră. Francesii au pușca lor cu repetiția numită Lebel și pulberea fără fum. Germanii umblānd se pună māna pe secretulu acelei pulberi și fabricarea cartușelorü Lebel, caută să corupă pe soldații francesi. Unü

soldatü a trimisü o scrisōre prințului Bismarck, cerēndu-i numai patru sute lei pentru a-i trimite unü cartușü Lebel. Bismarck a trimisü banii, er soldatulü primindu-i a datü unei case de binefacere. Bismarck pōte c'așteaptă și acuma ca soldatulü să i trimetă cartușulu. Unü altü soldatü a primitü 500 lei, totü pentru unü cartușü; cum a primitü banii a datü unü banchetü și a bēutu în sănătatea lui Bismarck.

\*\*

Deputatü prisionierü. La 19 Decemvre n. s'a întemplantü în Viena, ca deputatulü Zallinger, cu tōte că stă sub scutulü imunității ca reprezentantü alü poporului, să fiä pe câteva ore despoiatü de libertatea personală chiar în parlamentü. Nu'i vorbă, casulü nu e tragicü, dēr hazliu este. Numitulü deputatü se retrăsese după amēdün în liniscea uneia dintre odăile comisiunilorü, ca să se gāndēscă la discursulu ce voia să-lü țină sēra în cestiunea tractatului de comerț cu Elveția. În cele din urmă prima ședință se termină și deputații părăsiră camera. Deputatulü Zallinger, adēncitü în discursulu său, nu observă și nici nu ađi, că s'a închisü ușa dela intrarea în odăile comisiunilorü. În fine își făuri discursulu și voi să plece, dēr zadarnice i-au fostü tōte opintirile d'a deschide ușa. A trebuitü s'aștepte mai multe ore, până ce erăși se umplü camera și bătăile sale violente în ușă atraseră omenü, carü îl liberarä din arest încă la timpul, așa că își putü rosti vorbirea. Intemplantrea a produsü mare ilaritate în camera deputaților.

\*\*

Locuința lui Rafael. O comisiä însărcinată din partea autorității orașenesci din Roma, ca să cerceteze în care casă a locuitü Rafael Sanzio, a aflatü, că marele artistü de odiniōră a locuitü într'o mică căsuță aflatōre între Borgo nuovo și Borgo vecchio.

Cursulü pleței Brașovü

din 22 Decemvre st. n. 1888.

Table with exchange rates for various currencies like Bancnote romānescü, Argintü romānescü, Lire turcesc, etc.

Cursulü la bursa de Viena

din 22 Decemvre st. n. 1888.

Table with stock market prices for items like Renta de aurü 4%, Renta de hārtă 5%, etc.

zeta Transilvaniei“ a 5 cr. se potü cumpăra în tutungeria I. Gross, în librăria Nicolae Ciurcu și Adolf Albrecht.

Editorü și Redactorü responsabilü: Dr. Aurel Mureșianu.

